

Mauristas y conservadores

No hace muchos días, que añadiendo unas líneas á los comentarios que publicaba un colega local acerca del abundoso tema de las elecciones, que hoy preocupa á los políticos de todos los partidos, puntualizábamos el hecho de que, era un absurdo y una mala fé manifiesta, suponer que la coalición respondía á los deseos de combatir, por sistema, á los partidarios de D. Antonio Maura.

Hicimos notar, en aquél, nuestro comentario, el porqué de la coalición y las razones que abonaban la conducta seguida por los liberales al buscar alianzas en aquellos partidos, quienes por egoísmo se les excluía de la representación provincial á que se creían con derecho.

El colega á que nos referíamos, había adivinado, que tras el nombre prestigioso de nuestro paisano se podían llevar muchos votos á las urnas, si á los fanáticos ó á los incondicionales del ilustre mallorquín se les dijese é hiciese comprender que la coalición era un arma vil que empleaban los liberales para combatir á los partidarios del jefe conservador. Claro, que advertido el traspás, hubo la consiguiente retirada, que es muy noble buscar el reducto cuando en la batería llegan las balas, ó mejor aún escudarse en la prudencia para evitar mayores deslices.

Pero nosotros que no tenemos por qué ni para qué observar las leyes que impone la defensa propia, queremos seguir el comentario ya que nos sospechamos que lo que dijo el colega se ha ido repitiendo y que son ya muchos los que añaden al concepto frases de pésimo gusto para denostar una coalición, que nos parece tan justificada como justificable.

Seis fueron los candidatos proclamados por el partido conservador (á cuyo partido llegó el señor Maura al abandonar el fusionismo de donde procedía y en donde conquistó sus mejores éxitos), y de estos seis candidatos cuatro por lo menos son caracterizados conservadores, dos solo de ellos mauristas, es decir, que si mañana el señor Maura evolucionara de nuevo y fuese á campo distinto del conservador ó se reintegrase al partido liberal de donde procede, entonces los cuatro candidatos seguirían siendo conservadores y los otros seguirían al Sr. Maura, pues don Juan Massanet recuerda el nombre de aquel procer prestigioso que se llamaba Massanet y Ochando, canovista entusiasta de los ideales de su partido; don José Sampol, lleva otro apellido de historia inmarcescible dentro del partido conservador de pasadas épocas; y don Pedro Llobera es de la otra procedencia. Esto en cuanto á los proclamados por el distrito de Inca, ya investidos con el cargo de diputados provinciales en virtud del artículo 29.

Los que luchan por el distrito de

Palma se llaman D. Francisco Socías Clar, cuyas ideas de toda la vida no le permiten confundirle con los mauristas, ya que del conservadorismo procede y en este partido de elección ó sin Maura; D. Juan Aguiló, Valentí, otro procer estimado, que antes que el Sr. Maura evolucionase, ya ostentaba la representación de los ideales conservadores en organismo de elección popular y queda D. Miguel Rosselló Alemany, maurista exclusivamente, ó maurista antes que conservador.

Ya ven nuestros lectores como la lucha ni la coalición, no van contra los partidarios de D. Antonio Maura sino que la lucha es de ideas y no de personas.

Ahora dígame lo que se quiera pero de no aceptar las precedentes manifestaciones hay que destruir la historia política de cada uno de los candidatos proclamados y esto es difícil de hacer, pues ni los mismos interesados reniegan de su abolengo ni han pensado dejar de ser lo que fueron toda la vida.

La lucha, como decíamos, es de los débiles contra el fuerte, lucha de ideas, no de personas.

¿Esta esto bien claro?

El Payés

Así es que por la desconfianza que los payeses tienen del cumplimiento de la ley, se ven á diario en los pueblos curiosos espectáculos que para los ciudadanos son increíbles, hasta que la clara realidad se los hace conocer. El payés discute y vociferaba al alcalde del pueblo y le echa en cara chismes, debilidades y trapillos, si éste trata de corregirle algún desacierto ó recordarle el cumplimiento de un deber. La mayoría de veces la autoridad cede, y cede, porque si no lo hiciese así, pronto la maledicencia popular (de la que me ocuparé más adelante), pronto la injuria solapada y encubierta, la calumnia, con sus malas consecuencias, le proporcionarían serios disgustos. Oír decir como en el Ayuntamiento se roba y que el presupuesto se lo reparten el alcalde y secretario que compra fincas ó hace mejoras á costa del municipio, que... Permítame estimado lector que haga puntos suspensivos y siga adelante.

El payés grita y trata de injusto al Juez del pueblo, personalmente y constituido en tribunal, si no hace cosas á su gusto, y no conforme á los dictados de la ley; le tacha de parcial ó cuando menos de ignorante; trina contra el médico á quien acusa de «mata sanos», abomina del «veterinario», y mientras tanto erige un pedestal de fama inmemorable á un patán cualquiera que dedicado al intruismo de las especialidades de aquéllos, se cuida muy bien de ponerle de «vuelta y media» y de patentizar su inutilidad. Desgraciado del médico que al visitar un enfermo no diga por lo menos que «se está muriendo», se convierta en un «verdadero chariatán» y no dé á la familia toda clase de explicaciones, cuidándose de recetar píocimas que cuenten poco dinero, porque si no lo hace así y por desgracia el enfermo á quien visita «le da por morirse», puede muy bien prepararse á ser un

«paria» y á pasar durante su vida por un vulgar «lavativo». Lo mismo le ocurrirá al veterinario si no salva á la bestia confiada á su cuidado, á dicho facultativo le ocurrirán cosas peores; es necesario vivir en un pueblo para ver el sentimiento, la indignación que se apodera «del aldeano» si se le muere una cabalgadura, no habrá dicterio soez, ofensa conocida y hasta intentos agresivos contra el que estaba encargado de su curación.

Tócale luego el háberselas con el maestro de escuela y demás autoridades por orden; pero sobre este asunto del maestro es necesario ocuparse por separado, porque pienso decir «muchas y sabrosas» cosas para conocimiento de los que todavía creen que este funcionario es una especie de «potencia» en un pueblo, cuando precisamente es todo lo contrario como procurará demostrarlo con toda clase de detalles.

Para el payés no existe otro dogma de civismo que su personalidad elevada por el mismo en la enésima potencia, y todo lo que separarle del endiosamiento que naturalmente posee, es oponerse abiertamente es querer destruir un principio de costumbre, que tiene las raíces muy profundas.

La autoridad en un pueblo, ó por mejor decir, las autoridades tienen que ser forzosamente maleables, han de hacer una práctica de estulticia y de don de gentes refinado antes de intentar el aprecio de sus funciones; han de conocer «el silogismo á la perfección» sobre todo el sofisma y en la exposición de las premisas ha de ser un verdadero maestro para no exponerse á las contradicciones.

Para cohabilitar con el «payés» no cabe otro remedio que penetrarse perfectamente con su modo de ser y valerse de sus propios recursos para poder obtener algún resultado práctico. Nada conseguirá el ciudadano que pretenda invocar su educación, sus costumbres, su ciencia etc. para demostrar su superioridad, porque desde luego será víctima de un fracaso lo convertirán en un instrumento de mofa y de escarnio que le proporcionará serios disgustos. El «ciudadano» ha de saber oír con la mayor indiferencia las «mayores atrocidades» que una ciudad no consentiría y que pongan en entredicho su fama; su honor, sus afectos etc., y no intente averiguar de donde salen las especies que le sofocan é indignan, porque no sacará nada en limpio, no obtendrá satisfacción á las ofensas que se le infligen, porque generalmente éstas ya son premeditadas y cuando no lo fueran «el payés» es lo suficientemente reservado para no decir ni una palabra, para callar astutamente cualquier patraña, cualquier sección que pueda comprometerle.

Maravillase un ciudadano de oír continuamente calumnias espantosas que se propalan en las mesas de las tabernas y que bastarían para tomar una serie de brutales represalias «sin temor á sí mismo» contra los autores de ellas; no concibe que tal cosa pueda ser acostumbrado como esta en la ciudad de que reine una cierta prudencia y previsión debida más que á nada al respeto sistemático que se tiene á la Ley, y ese mismo «ciudadano» aun se atreve á censurar tan infame costumbre; pero que no lo intente el que estas líneas me lea, que no peque por tanta inocencia, que calle, que escuche porque conseguiría absolutamente nada su procedimiento.

Juan Elela



Doña Francisca Ana Morey Viuda de Sebastián Simó

Ha fallecido

E. P. D.

Sus desconsolados hijos presentes y ausentes, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, nietos y demás familia, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará hoy miércoles á las cuatro y media de la tarde en la iglesia parroquial de Santa Eulalia y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada, así como al funeral que se celebrará mañana jueves á las once en la citada iglesia.

Casa mortuoria Cadena, 9

No se invita particularmente

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia á todos los que asistan al expresado funeral.

Cosas de elecciones

Por lo que interesa en Palma la lucha electoral próxima, en la forma como se ha planteado en el distrito de Ibiza, recortamos de los periódicos de aquella isla interesante información que trasladamos á nuestras columnas.

Véase como muestra una carta que ocupa lugar preferente en el «Diario de Ibiza».

Dice así:

Sr. Director del «Diario de Ibiza.» Mi muy querido amigo: ayer los conservadores hicieron proclamar candidato para las próximas elecciones en la Junta Provincial del Censo á mi entrañable amigo el acaudalado comerciante de Palma de Mallorca D. Juan Toribio Llobet.

Si alguna vez actué insólito alguno ha podido llamarme la atención, fué este, porque yo que conozco á don Juan Toribio desde la infancia y he podido apreciar de cerca sus virtudes cívicas, su talento preclaro y su exquisito sentido no podía en manera alguna explicarme que pudiese prestar su nombre á una farsa ridícula, ya que siempre en todas ocasiones le hubieran llevado al sacrificio y esto no podía escapar á su clarividencia.

Hoy queda aclarado el misterio, puesto que enterado de la osadía inconcebible que el cuerpo electoral podrá juzgar, aplicándole el calificativo que concepte merezca el acto realizado ayer, telegrafía D. Juan Toribio lo siguiente que podrás ver tú mismo en el telegrama que te incluyo.

Suplico publiques resolución manifestada hoy de no prestar mi nombre para lucha considerando indigno cuando contrarios aceptabanlo como símbolo de paz.

Muy reconocido á todos—Juan Toribio.

Yo comprendo que un partido ha-

ga esfuerzos desesperados para sacar á flote noblemente una candidatura pero cuando se tiene audacia suficiente para servirse de nombres dignísimos sin previa autorización está plenamente justificado el que el cuerpo electoral le retire su confianza y el que sus adversarios por lo tanto puedan ir al copo seguros de la victoria.

Te ruego hagas pública la presente carta para que ante la vindicta pública cada cual obtenga aquello á que se haya hecho acreedor.

B. Ramón Capmani

Son de otra edición del mismo diario las siguientes líneas, que copiamos por referirse á un aspecto del problema electoral tan interesante como discutido.

Dicen así:

—Diga usted, sino es indiscreción —preguntamos esta mañana á un amigo afiliado al partido liberal—¿es verdad que ayer recibió el jefe del partido un telegrama del Gobernador civil excitándole para que dicho partido fuera al copo?

—Es verdad.

—¿Y á que atribuye V. ese acto de dicha autoridad?

—Pues á que la actitud observada hasta ahora por el señor Vega Inclán, respecto á las próximas elecciones, estaba poco en consonancia con lo que convenía á nuestro partido, y, al advertirse por ciertos actos del señor Gobernador, que á éste le guiaba un interés bastante marcado en pro de los conservadores, se produjo una muy viva protesta entre los liberales, protesta reflejada estos días por los periódicos palmesanos y que el señor Vega Inclán no esperaba, por haber creído que hubiera sido aceptada por todos la solución que él se proponía conseguir para dicho acto electoral que, como he dicho, era benéfica para el partido conservador. Ahora, ante el mal efecto que su inclinación hacía el bando adversario de los liberales ha producido en éstos, ha querido rectificar y de ahí ese interés que ahora manifiesta para que nuestro partido logre sacar triun-

fantes el mayor número posible de candidatos.

—Ah, vamos!... Y respecto al propósito de ir al copo ¿es cosa decidida eso?

—Yo creo sinceramente que al partido liberal, en atención al actual estado del cuerpo electoral, le sobrarán votos para sacar triunfantes á cuatro candidatos, en el caso que presente este número, pero creo también que el ir ó no al copo depende de los conservadores.

—¿Como es eso?

—Pues muy sencillo, que dejen éstos de presentar á don Emilio Morales, y es casi seguro que la elección se hará por el artículo 29. Mas si figura dicho señor en candidatura, digo á usted que copo tenemos.

—¿Y por qué esa hostilidad contra el señor Morales y no contra otro candidato conservador?

—Por dos razones, la primera porque á elementos valiosos que se han sumado al partido liberal no hay fuerza humana que les haga transigrir en que se deje de hacer oposición á la indicada candidatura, y como usted comprenderá, no conviene á los intereses del partido contrariar á dichos elementos. Y la segunda razón, por ser también de conveniencia para nuestro partido que el señor Morales no vaya á la Diputación, pues dejando de tener voto en dicha corporación, dejará de influir políticamente en todo asunto, y la consecuencia será que sus amigos de aquí, que en honor á la verdad hay que reconocer que los tiene algo numerosos y decididos en algún pueblo de la isla tomen otros rumbos.

—Ah, ya! Entendido. Y diga usted: como hasta ahora el partido liberal no ha dado á conocer más que tres candidatos, en el caso de que vaya al copo, ¿cuál será el cuarto?

—No es conocido aun por más que es de creer que el comité lo tiene ya destinado.

—¿Cree usted posible que ese candidato pueda ser alguna de esas personas que, aunque desde antiguo liberales, se muestran hoy en actitud pasiva, por no sé qué contrariedades?

como él, tan leído y tan bien hablado, haya ido á perecer lejos de su tierra. De aceite tampoco debemos de andar muy sobrados, y si hacemos las paces, ya no nos queda el recurso de salir á sorprender convoyes; porque una cosa es robar, y otra dejar sin recursos al enemigo. Si te parece podemos traer de paso...

—Si te parece—contestó Petronila,—podemos tomar casa en Iruña para hacer la mitad de lo que te propones.

Salieron ya muy entrado el día, porque Lope, sin los auxiliares de sus hijos, todo lo tenía que hacer por sí, y todo lo quiso dejar arreglado. En el camino vieron venir á un vasco que, á pesar del calor, traía paso vivo y el aire cómicamente arrogante de persona que va diciendo: «llevo aquí secretos de importancia.»

Era el mensajero que Munio enviaba al duque de Cantabria, con el anillo de hierro y la noticia de la llegada de García y los alborotos de la ciudad.

—¿A dónde vais—le dijo Echeverría—con este sol y este viento que sale como de la boca de un horno?

neros y sobre todo á García, que ha llegado esta mañana de la Bética.

—García Jiménez!

—El mismo.

—Mensajero, mirad bien lo que decís... Dejaos de embustes y patrañas, porque acá, desgraciadamente, sabemos todos que García Jiménez ha muerto en la batalla, con Andeca, señor de Vizcaya.

—Andeca, sí; García, no. García está en Pamplona y por que no salga ni se escape, los godos han cerrado las puertas de la muralla.

Y levantándose para seguir su camino, añadió:

—Y adiós, ahora. Si tropezáis con Pacomio, no os deis por enterados de nada de cuanto os he dicho. Pero si os alcanza Asier, sin que yo lo haya visto, haréis un bien á los pobres vascos de Iruña en informarle de todo y hacerle andar de prisa.

La buena nueva de la resurrección del héroe vascongado se sobrepuso á las demás noticias, por alarmantes que fuesen.

—Ochoa—exclamó Petronila apenas el aquitano nos dejó solos,—la Providencia nos envía al hombre que

—Pero á nosotros nadie nos manda mensajes.

—Pues dados por enviados y recibidos, si os preciáis de buenos euscaldunas.

Y el mensajero de Munio, partidario sin duda del sistema de su amigo Pacomio, que se proponía explotar á unos y otros, añadió con aire de confianza y de aviso:

—Todos los montañeses que hoy han acudido incautos al mercado están presos en Iruña; la ciudad alborotada con las nuevas de Bética, y yo he podido escapar en busca de Asier... para que venga á libertarlos.

—¿De qué Asier?

—Del hijo de Amagoya.

—Pero ese... ese amigo vuestro de la infancia ¿no murió hace muchos años?

—Vive y está de vuelta en Aitor-mendi.

—¿Y al hijo adoptivo de Amagoya es á quien está esperando Pacomio?

—Cierto.

—¿Para qué?

—Para salvar á los vascos prisi-

—Yo os puedo contestar que vuelvo á mi tierra y llevo de espaldas el bochorno, por lo cual no es extraño que no tema ni rayos de sol ni bocanadas de fuego; pero vosotros, para quien ni el viento sopla más fresco ni las nubes dan más sombra, ¿queréis decirme quien os ha dado el mal consejo de emprender el camino de una ciudad más alborotada que gallinero sorprendieron por la raposa?

El viandante, que parecía alegre y comunicativo, tenía ganas de conversación; y como supondrá el lector, ni Lope ni su mujer le habían de contrariar el gusto, después del cebo que acababa de poner á su curiosidad.

Había encontrado poco antes á Pacomio, que vagaba por aquellos contornos esperando á Eudón, de cuya vuelta á Pamplona no dudaba, si el anillo que le envió, anticipándose veinticuatro horas al vicario, había producido el efecto que esperaba.

—Sentémonos, si os parece—le dijo Echeverría.

—Que me place—contestó el mensajero.

—Y todos tres se acomodaron á la sombra de unos chopos, á la margen

No lo creo, porque á esas personas ya se les hizo el ofrecimiento de votárselas, y sería humillante para el partido insistir hoy nuevamente. Aparte de que el ofrecimiento habría de ser rechazado, pues sabido es que la actitud que más resistencia opone á dejarse convencer es la que se adopta porque sí, sin razón que la abone.

fuese el culpable, al incorporarse á su guarnición escribió unas cartas al juez instructor y al comisario de Policía, manifestándoles que tenía que hacerle graves revelaciones. Se ordenó que un inspector de Policía se entrevistase con él. Así se hizo y el ayudante declaró cómo había llegado á descubrir el crimen de Gin-le-Noble.

Don Juan Navarro Reverter

En la última sesión celebrada por la Academia Española fué elegido por unanimidad para formar parte, como individuo numerario, de dicha Corporación, el Sr. D. Juan Navarro Reverter, cuya justa reputación de cultura y de altísima inteligencia no necesita recordatorios.

Hombre consagrado al estudio, hizo el de dos carreras de ingeniero, la de industrial y la de montes. Cursó este segundo en el que llegó á Inspector general y de cuya Escuela Especial fué profesor en los primeros años su juventud.

Pocos años prestó servicio en el Cuerpo, dedicándose luego al de ferrocarriles.

Entre otros trabajos suyos es digno de señalarse la construcción de los tranvías de Valencia que realizó venciendo toda especie de dificultades, durante la epidemia cólera de 1885.

Ha publicado diversos libros literarios y científicos y en sus campañas como director de Aduanas, subsecretario y ministro de Hacienda, cargo éste que ha ejercido tres veces con singular competencia adquirida rememoración excepcional.

El actual ministro de Estado pertenece á la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, para la que fué electo en 1899, y tiene la medalla número 12, siendo presidente de la Sección de Ciencias.

Hay en el fondo de este hacendista un notable literato, que, si bien entregado de lleno á su principal vocación, rindió y guarda fervoroso culto á la primera.

Lleva, pues, á la Academia Española, donde se reúnen proporcionalmente varias especialidades, títulos literarios suficientes, y acaso superiores á los que poseen algunos dignos miembros de la docta Corporación.

Hecho una verdadera campaña triunfal, desde que el divino arte, afortunadamente, la ha vuelto á recobrar, dará tres funciones extraordinarias en el Liceo. Entre ella y el empresario, señor Volpini, ha quedado firmado el contrato.

Cantará nuestra ilustre paisana, desde luego, dos óperas: "Sonámbula" y "Lucía de Lammermoor", en las cuales prodiga las maravillas de su garganta privilegiada que la ha hecho idolo de todos los públicos.

Ahora es la ocasión para la Empresa del Teatro Principal de ofrecernos algo del Arte exquisito que deseaba realizar, y que ha intentado con tan mediano éxito.

Las simpatías que se captó la Barrientos, son garantía para una Empresa que desee congraciarse con el público.

Animo y á intentar traernos, de nuevo, la gentil diva.

Las tarjetas de identidad

El día 1.º del mes que cursa empezaron á circular en el servicio de Correos de España las tarjetas de identidad.

Estas tarjetas, de una indiscutible necesidad, sirven para demostrar de modo sencillo la personalidad de cuantos carezcan de relaciones ó documentos que la acrediten ante las oficinas de Correos.

Las tarjetas de identidad llevarán el nombre, apellidos, señas particulares, firma usual y retrato del interesado, y serán valederas durante el plazo de tres años.

Para obtenerlas será preciso, en el caso de que el solicitante no fuere conocido "de un modo indudable", en la oficina de Correos respectiva, la justificación por medio de documentos ó el conocimiento de dos personas conocedoras de su personalidad.

El importe de la tarjeta se abonará en un sello de franqueo de una peseta que habrá de adherirse á la fotografía del titular.

He aquí, pues, un nuevo servicio que seguramente será acogido por el público como algo más importante que una simple novedad: como la satisfacción de una necesidad imperiosa, que contribuirá en gran manera á facilitar á los remitentes y destinatarios de toda clase de correspondencia el intercambio de la misma.

Casa de la Ciudad

El día 14 del mes que está en curso tendrá lugar en la sala de actos de este Ayuntamiento por medio de pliegos cerrados pública subasta para contratar las obras de construcción de una alcantarilla en las calles de la Fábrica y Hornabeque del Arrabal de Santa Catalina.

El tipo de subasta, en baja, es de 1229'60 pesetas.

MILITARES

Orden General del día 4 de Marzo de 1913.

Art. 1.º El Excmo. señor Ministro de la Guerra en R. O. telegráfica de ayer dispone:

"Siendo muy considerable el número de voluntarios para Africa que resultan inútiles á su incorporación al Cuerpo en que son destinados, advierte V. E. á los métricos esa Región que practiquen reconocimiento definitivo en cumplimiento R. O. telegráfica 30 Julio los efectuen con más cuidado para evitar repeticiones de esta naturaleza manifestándoles que incurrirán en responsabilidad si dan como útiles á soldados que padezcan enfermedades ó defectos físicos incluidos en cuadro anexo ley vigente Reclutamiento modificada por real orden 15 Febrero (D. O. núm. 38).

Art. 2.º Habiendo llegado á esta Plaza el Excmo. Sr. General de División don Manuel Martín González Ortiz, nombrado por R. D. de 12 de Febrero próximo pasado (D. O. número 34) Gobernador Militar de Mallorca, en el día de hoy se ha hecho cargo de su cometido, y de la Subinspección de la misma cesando en el mismo el Coronel de Infantería don José Nouvilas y de Villar que lo desempeñaba accidentalmente.

Art. 3.º Las ropas que traigan los reclutas á su presentación en los Cuernos á que hayan sido destinados mientras se dictan las instrucciones anunciadas en el artículo 18 de la real orden de 7 de Febrero último, se depositarán si es posible en locales aislados y separados de los almacenes de los Cuernos.

Art. 4.º La instrucción de deben recibir los reclutas del reemplazo de 1912, se practicará, hasta que otra cosa se disponga vistiendo de guerrera de paño, pantalón y polainas de lienzo y gorro.

Los que á ellas deseen tomar parte deben dirigir sus solicitudes documentadas á la Secretaría de Gobierno de dicha Audiencia.

Consecuencia de una leve indisposición el Alcalde don Antonio Pougardó cama ayer.

Ayer tarde falleció á los 86 años de edad la distinguida señora doña Francisca Ana Morey, viuda de Simó. Descanse en paz.

Enviarnos nuestro sentido pésame á su hijo el Director-Naviero de la "Isleña Marítima" don Sebastián Simó, su hijo político el diputado provincial don Emilio Morales, sus hermanos el acaudalado propietario don Matías y el vice-presidente de la Cámara de Comercio don Jaime.

Ayer fueron administrados los Santos Sacramentos á don Emilio Lladó y Borel, Secretario-Contador de la Junta de Obras del Puerto.

Hacemos votos para el restablecimiento del enfermo.

A las diez y media de hoy el General Gobernador ha recibido en el Gobierno militar á todos los señores Jefes y Oficiales de esta guarnición.

En el vapor rápido "Jaime I" embarcará esta noche para Barcelona desde donde se dirigirá á Bermeo (Vizcaya) á cuya oficina de Correos ha sido destinado, el nuevo oficial del Cuerpo aprobado en la última convocatoria nuestro amigo don Jaime Ripoll.

Desearnosle feliz viaje y próspera carrera.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas empieza en las Capuchinas en honor del Sagrado Corazón de Jesús, exposición á las tres y media de la tarde, y al anochecer meditación, estación cantada con música y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de Maria

A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

Santos para mañana.—San Olegario arzobispo y Santa Coleta virgen.

Teatro Lírico. Jueves debut LA FORNARINA 4 ÚNICAS FUNCIONES 4

Los que á ellas deseen tomar parte deben dirigir sus solicitudes documentadas á la Secretaría de Gobierno de dicha Audiencia.

Concurso.—La Dirección General de Correos y Telégrafos saca á concurso el arriendo de local para la oficina de Correos en Felanitx.

Una real orden.—La Gaceta publica una real orden habilitando el punto de costa situado entre los llamados Reconet de Los Pastores y Torrent de ne Vorge, para el embarque, en régimen de cabotaje, de maderas y productos forestales del pinar de Les Pastores, en términos de Art.º.

Concentración de reclutas.—Mañana en el Cuartel del Carmen tendrá lugar la distribución por Cuernos de los reclutas que les ha correspondido servir en filas.

En el tren de las 2-30 de la tarde, llegarán los de la zona de Inca que han sido destinados á los Cuernos y Unidades de guarnición en esta Plaza.

Vacuna.—En la Sociedad "La Protectora", el próximo viernes de 8 á 9 de la noche, se vacunará gratuitamente á los socios y sus familias que lo deseen.

Sesión científica.—Esta tarde á las seis y media el Colegio Médico Farmacéutico celebrará sesión científica. El socio Dr. Alvarez desarrollará el siguiente tema: "Con motivo de la actual epidemia gripal, estudio práctico".

La sesión será privada.

Fro Queraltó.—Se prepara en Palma un mitin en defensa del Doctor Queraltó y como protesta á la campaña de que ha sido víctima.

Ayer el jefe del partido socialista D. Francisco Roca Hernandez recibió el siguiente despacho.

"Saldré para Palma semana próxima jueves 13.—Queraltó.

En el mitin hablarán algunos oradores y el conocido Doctor.

Libros y revistas

El número 180 de "El Hogar y la Moda", que acabamos de recibir, está, como todos los que fin de mes publica el colega, dedicado por completo á labores de señora, y además da tres patrones dibujados en tamaño natural, uno de "camisa-pantalón", otro de trajecito interior y otro de sombrero garrotin, los tres para niños. En éste, como en todos los números, regala un cuadro de "Diccionario ilustrado", uno de "Historia de España, uno de la preciosa novela "La sombra del pasado", de Juana de Coulomb y el último de la "Historia de Roma", por Lamé Flaury.

Lo que parece imposible es que cuatro repartos como este puedan darse por 2 reales al mes, dando, además, patrones cortados y haciendo todavía regalos mensuales á los suscriptores sólo á fuerza de tirar muchos miles de ejemplares es posible hacer estos milagros y así inudablemente es como hace la Sociedad General de Publicaciones, de Barcelona, que se complace en mandar números de muestra gratis á todos cuantos se los pidan.

Crónica Social

En el pueblo de San Lorenzo se encuentra enferma de gravedad la señora doña Apolonia Sancho y Serra, madre del Rdo. don Salvador Galmés, notario de la Curia Episcopal, y Administrador-habilitado de esta Diócesis.

Secretarios y suplentes.—En la primera quincena del mes de Mayo próximo se celebrarán, en esta Audiencia, exámenes de secretarios y suplentes de Juzgados municipales.

A la Secretaría de Gobierno de la referida Audiencia deben remitir sus solicitudes documentadas los que á ellos quieran tomar parte.

Travesura.—Han sido citados para comparecer ante el Teniente de Alcalde del distrito, varios chiquillos que rompieron varios cristales.

Cita.—Por el Juzgado de Instrucción del Apostadero de Cartagena se cita, llama y emplaza á Antonio Salvá Abraham, marinero procesado por el delito de contrabando.

Exámenes.—Durante la primera quincena del mes de Mayo, tendrán lugar en esta Audiencia Territorial, exámenes Generales de Procuradores.

nos hacía falta. Cuando ese manébo que acaba de pelear con los godos en la Bética, dando á su madre y sus amigos al olvido, se mete de rondón en Iruña; cuando sus habitantes, en vez de recibirlo con palmas, tan encarnizadamente lo persiguen, alguna pretensión trae, algún pensamiento que no cabe dentro del angosto cerebro de los godos. Es menester ayudarlo. Contra el nuevo duque de Cantabria viene, y ese duque en efecto, no debe ser otro que Asier. Asier es hoy nuestro capital enemigo. Vamos á salvar á García.

—Y con García á todos los nuestros, que por él acaso han caído en la trampa.

Aceleraron el paso entrambos consortes, tomando á la izquierda la falda de la cordillera para evitar el encuentro de Pacomio; y el bueno de Echeverría dió pruebas de la precisión y diligencia que caracterizan al guerrillero. Aprovechó cuantas ocasiones tuvo de difundir la noticia del peligro en que estaban los vascos en Pamplona, encareciendo la necesidad que tenían de socorros; y así que llegó á la inmediaciones de la plaza re-

querido hallarse en todo, y particularmente en el tráfigo y bullicio de la boda y del Consejo, persuadido de que si el no estaba allí para disponer y arreglar las cosas no irían éstas en debida forma, ó por lo menos, carecerían de los últimos toques, perfiles y pulimento. Pero no tuvo más remedio que obedecer á Petronila.

—Al fin y al cabo—decía para consolarse—no me vendrá mal dar una vuelta por el mercado y ver como se presenta el trigo nuevo para la siembra: porque éste de la montaña se va convirtiendo poco á poco en centeno. Llevaremos de paso media docena de cabritos; compraré algunos aperos, echaré el ojo á la mejor yunta; porque ahora, mujer, ó fallan todos los cálculos humanos, ó vamos á vivir en paz, en cuyo caso no hay más remedio que aplicarse, hacer roturos y tirar simiente de largo. Si te parece, Petronila, traeremos una carga de melones, que es fruta que por aquí escasea, y en Iruña no dejará de haberlos, si acude gente de la ribera. Y sabremos, por fin, que es eso de los godos, y lo de García. Porque á mí se me hace duro de tragar que mozo

UNA TRAGICOMEDIA

Las fantasías de un militar espiritista

El 17 del pasado mes fué asesinada da París en su casa, y en pleno día, una propietaria, la señora Alles, de setenta y un años, residente en Gin-le-Noble.

Hasta ahora han resultado infructuosas las investigaciones hechas por la Policía para descubrir el asesino.

Pero he aquí una historia, á propósito del crimen, que merece ser contada.

El ayudante de un regimiento de Infantería, acantonado en la región de Valenciennes, espiritista convencido, que había leído en los periódicos el relato del espantoso crimen y la fuga subsiguiente del asesino, resolvió pedir á los espíritus le diesen la clave del misterio.

Por ello estuvo hace unos días en Gin-le-Noble.

En virtud de indicación del espíritu consultado debía tocar, en la casa del crimen, un objeto cualquiera que hubiese pertenecido á la vieja rentista asesinada. Pero, al querer entrar en la casa de la víctima, el guarda campestre se opuso. La casa estaba sellada por el Juzgado.

El ayudante entonces se contentó con tocar el cordón de la campanilla en la puerta de la casa trágica. Luego se abandonó al espíritu para que lo guiase en busca del asesino ignorado.

Y, ¡cosa rara! El espíritu lo guió hasta una casa que resultaba ser del propio guadaa campestre, según pudo informarse.

No dudando que dicho funcionario

NOVEDADES DEL DIA

Desde Poblensa

En lo que va de esta última quincena, los braceros han aprovechado pocos días completos, las labores de escarda quedaron totalmente paralizadas; sufrimos un cambio atmosférico que acabó con esta situación insostenible para los agricultores á consecuencia de la sequedad reinante.

Los días 17, 19 y 21 del mes próximo pasado llovió copiosamente; á dichas lluvias les acompañó terribles granizadas, que contribuyeron para hacer correr los torrentes y las acequias.

Los agricultores se hallan muy esperanzados, ven el tiempo bueno, y estas últimas lluvias ha dado á las tierras un buen tempero.

Los almendros que ya habían concluido la floración y la incubación del almendro, de no haber caído pronto estas abundantes lluvias no se hubieran desarrollado, perdiéndose la cosecha de almendras, principal riqueza de nuestro pueblo.

El precio del aceite se cotiza á 100 pesetas la sogaña ó sean los 99'480 litros.

Sigue enferma de gravedad doña Catalina Benassar viuda de Cifre.

Uno de estos días ha sido viaticada temiendo una fatal desenlace.

Hacemos votos para su restablecimiento.

Clasificación y declaración de soldados

Ayer por la mañana á las diez, empezó en el salón de sesiones del Ayuntamiento el acto de clasificación y declaración de los mozos del actual reemplazo.

Asistió como delegado de la Autoridad Militar el Teniente Coronel de Artillería don Juan Omsa.

Fueron llamados los mozos que en el sorteo obtuvieron el número del 1 al 50.

El acto se suspendió á las dos de la tarde para continuar hoy á la misma hora.

Diariamente se llamarán 50 mozos, hasta llegar al total de 582 que fueron sorteados.

Seguidamente se hará la revisión de los mozos de los reemplazos anteriores.

De no presentarse dichos mozos incurrirán en la penalidad de ser declarados prófugos.

DE TEATROS

La Barrientos

Por tratarse de una artista grandemente aplaudida de nuestro público copiamos de "Las Noticias" de Barcelona las siguientes líneas:

"Los partidarios del "bel canto" están de enhorabuena. Maria Barrientos, la célebre diva que empezando en Barcelona y terminando en Niza, ha

del arroyuelo que sale del valle de Gúlna.

—Vamos á ver, ¿qué novedades ocurren en Iruña?—preguntó Lope.

—¿Qué gente ha pasado hoy por las Dos Hermanas hacia Pamplona?

—Aijo el interperado.

Y Petronila, que no apartaba de él los ojos, exclamó:

—Os conozco: os he visto antes de ahora.

Tres eran los personajes de esta escena, y cada cual trataba de llevar la conversación por diverso camino.

—Como era natural, prevaleció el rumbo de la dama.

—Me llamo Uchin.

—¡Uchin!—replicó Petronila, como dudando de la veracidad del caminante.

—No extraño que me conozcáis, porque alguna noche he cenado en la cocina de vuestra casa; ni tampoco que no recordéis mi nombre, porque la única vez que os vi, estabais... es tabais...

—Loca. Como ahora, poco más ó menos, Jaun Uchin. No me acordaba

de vuestro nombre; pero tengo especie de que sois aquitano.

—Vasco de allende.

—Amigo de Pacomio.

—Como todo el mundo.

—Y de Asier.

—Compañero de la infancia. Hemos nacido en el mismo valle.

—¿Vais, por ventura, en busca del... ermitaño?

—Precisamente lo dejo atrás; á corta distancia de aquí. Os lo encontraréis en el camino.

—¿A Pacomio! ¿Y qué hace ahí el buen ermita?

—Esperar la vuelta de un vasco, en cuya busca voy y para quien llevo cierto mensaje. Por eso preguntaba á vuestro marido si habiais visto pasar por las Dos Hermanas á un joven en dirección de Iruña.

—Mensajes de Iruña para un mozo que de la tierra baja se encamina á la ciudad de los godos! Esto sí que me parece extraño y estúpido.

—Cualquiera puede extrañarlos menos vosotros, que á la metrópoli de los godos vais también desde el riñón de la montaña.

de vuestro nombre; pero tengo especie de que sois aquitano.

—Vasco de allende.

—Amigo de Pacomio.

—Como todo el mundo.

—Y de Asier.

—Compañero de la infancia. Hemos nacido en el mismo valle.

—¿Vais, por ventura, en busca del... ermitaño?

—Precisamente lo dejo atrás; á corta distancia de aquí. Os lo encontraréis en el camino.

—¿A Pacomio! ¿Y qué hace ahí el buen ermita?

—Esperar la vuelta de un vasco, en cuya busca voy y para quien llevo cierto mensaje. Por eso preguntaba á vuestro marido si habiais visto pasar por las Dos Hermanas á un joven en dirección de Iruña.

—Mensajes de Iruña para un mozo que de la tierra baja se encamina á la ciudad de los godos! Esto sí que me parece extraño y estúpido.

—Cualquiera puede extrañarlos menos vosotros, que á la metrópoli de los godos vais también desde el riñón de la montaña.

de vuestro nombre; pero tengo especie de que sois aquitano.

—Vasco de allende.

—Amigo de Pacomio.

—Como todo el mundo.

—Y de Asier.

—Compañero de la infancia. Hemos nacido en el mismo valle.

—¿Vais, por ventura, en busca del... ermitaño?

—Precisamente lo dejo atrás; á corta distancia de aquí. Os lo encontraréis en el camino.

—¿A Pacomio! ¿Y qué hace ahí el buen ermita?

—Esperar la vuelta de un vasco, en cuya busca voy y para quien llevo cierto mensaje. Por eso preguntaba á vuestro marido si habiais visto pasar por las Dos Hermanas á un joven en dirección de Iruña.

—Mensajes de Iruña para un mozo que de la tierra baja se encamina á la ciudad de los godos! Esto sí que me parece extraño y estúpido.

—Cualquiera puede extrañarlos menos vosotros, que á la metrópoli de los godos vais también desde el riñón de la montaña.

Información Telegráfica

Politica al dia

M. 4-310.

Armonía de relaciones

El Gobierno Argentino al conocer la circular del señor Barroso dictada para contrarrestar los efectos de la emigración y evitar los actos que realizaban algunos para excitar á los campesinos con halagadoras frases, ha publicado un decreto desaprobando los actos que se hayan podido realizar en España por funcionarios de aquella República, advirtiéndoles que en lo sucesivo se mantengan completamente ajenos á los trabajos de emigración que se realicen en territorio donde tengan jurisdicción.

Nuestro representante en Buenos Aires, al conocer los términos del decreto de referencia, y trasmitirlo al Ministro de Estado español recibió encargo del señor Navarro Reverter para que fuera personalmente á dar las gracias en nombre de España al Ministro de Relaciones Exteriores argentino significándole la gratitud por haber intervenido en el asunto.

Cambio de impresiones

El Ministro de Marina don Amalio Jimeno, visitó al Presidente del Consejo de Ministros para darle cuenta de importantes asuntos de su departamento.

También le visitó el señor Alba informándole de las discordias surgidas en algunas provincias entre los elementos del partido liberal, las cuales ponen en peligro el éxito de las candidaturas de los amigos del Gobierno.

El señor Conde de Romanones ha ordenado deponganse las violencias trabajando las distintas fracciones en pro de un interés común el triunfo del mayor número posible de candidatos en las elecciones del próximo domingo.

Detalles

En la visita que hizo el señor Jimeno al Presidente del Consejo le dió detalles del proyecto ya ultimado para la construcción de la nueva escuadra al que solo faltan algunos retoques para poder ir á las Cortes tan luego reanuden estas sus tareas.

Traerá cola

«El Imparcial» publica un artículo de fondo comentando otro de Salvador Canals que publicó la revista de París «La Correspondencia», en el que explica la actitud del señor Maura en los últimos sucesos políticos.

«El Imparcial», halla en tal artículo alusiones al estado de ánimo del ejército, que dice esperar rectificados ó desautorizados por quien corresponda.

La Gaceta

La de ayer publica una real orden disponiendo que por las estaciones sanitarias de los puertos y médicos habilitados de las inspecciones locales del mismo servicio se faciliten á los jefes de estadística de las provincias marítimas cuantos datos y noticias pidan referentes á la emigración y movimiento de pasajeros por mar.

Otra disponiendo que los maestros y maestras que se hallen comprendidos en el artículo 4.º del Real decreto de 1911 y deseen ingresar por concurso en el magisterio, lo manifiesten en la Dirección de primera enseñanza por conducto de las Juntas provinciales en el término de 15 días.

Habla Romanones

El Presidente del Consejo al recibir á los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones.

En el Consejo de ministros que celebraremos mañana, empezaremos á examinar en líneas generales el plan de Presupuestos para 1914. Los ministros llevarán un avance de los presupuestos de sus respectivos departamentos.

Un periodista dijo: —De esto se deduce que las Cortes se abrirán pronto. ¿Van á discutirse ahora los Presupuestos ó en el mes de Octubre?

Contestó el Conde de Romanones: —Desde luego mi propósito es que se lean en Mayo y se discutan en Octubre, con el fin de que en este espacio de tiempo pueda el país estudiarlos y examinarlos, y me propongo también que los Presupuestos que se lean sean los que se discutan, sin introducir modificaciones antes de la discusión.

Preguntado sobre el juicio que ha formado del artículo de Salvador Canals, que ha publicado «La Corres-

pondence», de París dijo el conde de Romanones:

Sólo sé lo que dice de él «El Imparcial» de hoy. Ahora voy á leerlo. Ya es sabido que Canals es un gran escritor. Sus artículos son de gran enjundia y de los que siempre dicen cosas.

Veo con gran complacencia—terminó diciendo el presidente—que toda la Prensa de Madrid se ocupa con alteza de miras del asunto de las alianzas de que viene hablándose.

De Instrucción pública

El ministro de Instrucción pública sigue estudiando un decreto que prepara que se hará extensivo á todos los organismos de enseñanza.

Hay que aprovechar—dijo el señor López Muñoz—todos los instrumentos útiles de instrucción y restar los demás. El decreto contiene grandes modificaciones respecto á la forma de darse la enseñanza. Es probable que el próximo viernes lo ponga á la firma del Rey.

Por la Dirección general de primera enseñanza se ha dispuesto que durante un plazo de 15 días se remitan las hojas de servicios certificadas por las Juntas provinciales de Instrucción pública de cuantos aspirantes á concurso de traslado en 1912 hayan pedido la dirección de escuelas graduadas ó regencias de las prácticas agregadas á las Escuelas Normales.

Caducidad de expedientes

El ministro de Fomento ha dicho que el viernes pondrá á la firma del Rey un decreto complementario del que dictó sobre caducidad de expedientes que liven más de un año de tramitación.

El nuevo decreto concederá una prórroga de seis meses á fin de que puedan resolverse algunos que están detenidos desde hace muchos años y que tienen importancia.

El artículo de Canals

En los círculos políticos se comenta el artículo de Salvador Canals que publicó «La Correspondencia», de París, justificando los actos del señor Maura con motivo de los últimos sucesos políticos y dirigiendo censuras á altas personalidades.

Como «El Imparcial» en su artículo de fondo de hoy dice que debe desautorizarse tal artículo por quien corresponda. «La Epoca» inserta esta tarde otro artículo firmado por Salvador Canals, en el que dice éste que, se le podrá expulsar del partido conservador, pero no desautorizarle, porque en su escrito solo exponía opiniones propias.

El Ministro inglés en Madrid

Sir Sereey en Palacio

El ministro de la Guerra inglés, acompañado del general Luque y del embajador de Inglaterra, estuvo en Palacio presenciando la parada desde un balcón de la plaza de la Armería. Luego visitó la armería real.

Después de despachar el conde de Romanones con el Rey, éste conferenció á solas con el ministro inglés por espacio de una hora.

En los Cuatro Vientos

A las tres y media llegó al aeródromo de los Cuatro Vientos el ministro de la Guerra inglés. Fué recibido por el infante don Alfonso de Orleans, el general Marina el coronel Vives y varios oficiales.

Algunos de éstos en monoplanos y biplanos de distintas marcas hicieron magníficos vuelos que fueron muy elogiados por el ministro inglés.

El infante don Alfonso de Orleans se elevó en el aeródromo de los Cuatro Vientos ante el ministro de la guerra inglés en un monoplano Bristol, hizo un vuelo y aterrizó. Después conferenció con el ministro británico.

Luego éste acompañado del general Marina y del coronel Puig cumplimentó á la infanta doña Beatriz, esposa del infante don Alfonso.

El ministro inglés visitó todos los barracones del aeródromo.

El capitán Barrou se elevó pilotando un monoplano Bristol, acompañado de otro oficial. El aparato cogió en remolino el aire y estuvieron á punto de caer los aviadores. Hubo sensación entre los espectadores y gracias á la pericia del Sr. Barrou pudo elevarse nuevamente.

Luego el mismo capitán Barrou se elevó con un oficial de Estado mayor en un biplano Bristol para probar el

aparato, pues en él quería subir el general Marina.

El ministro inglés se elevó con el capitán Barroso en dicho biplano, que dió una vuelta al aeródromo que aterrizó con vuelo planeado.

Se mostró el ministro muy satisfecho y felicitó al Sr. Barrou y á los demás aviadores y muy especialmente al infante don Alfonso.

Después el ministro regresó á Madrid.

En el mismo biplano Bristol el general Marina que se quedó en el aeródromo, se elevó más tarde con el Capitán Barrou.

Salida

El Ministro salió de Madrid anoche dirigiéndose á París.

En la estación le despidieron los Sres. Luque, Navarro Reverter Echague y muchos diplomáticos y todo el personal de la Embajada.

De elecciones

Cuarto candidato

(De nuestro redactor corresponsal) Ibiza 4-1710

En el Círculo Liberal ibicenco se ha reunido esta tarde para proceder á la designación del candidato que ha de ocupar el cuarto lugar.

En medio del mayor entusiasmo y por aclamación ha sido designado D. Bartolomé Ramón Capmany.

En el Círculo reina notable efervescencia y los liberales van al copo con seguridades de éxito.

Los candidatos proclamados trabajan con denuedo recorriendo el distrito.

La elección del próximo domingo será nutridísima.

Un telegrama comentado

Todos los periódicos publican el telegrama que se ha recibido suscrito por D. Juan Toribio renunciando el puesto que se le ofrecía en la candidatura conservadora.

Se hacen muchos y muy sabrosos comentarios.

D. Juan Toribio, con su actitud franca se ha conquistado generales simpatías.

Es indiscutible el candidato futuro de Ibiza cuando, como consecuencia del desaire que le ha hecho el Comité de Palma, el Sr. Toribio se encuentre desligado y pueda presentarse como independiente.

Corresponsal

Varias noticias

M. 5-130

El nuevo Nuncio

A fines del presente mes llegará á Madrid el nuevo Nuncio de Su Santidad en esta Corte, monseñor Ragonesi, despues de haber recibido instrucciones del Papa.

El cuerpo diplomático de Colombia y el Gobierno de aquel país, obsequiaron á monseñor Ragonesi, antes de marcharse, con un banquete, que fué un entusiasta homenaje por su ascenso y un testimonio de admiración por las relevantes dotes diplomáticas de que allí dió siempre muestra.

Nombramiento

Ha sido nombrado delegado de Hacienda de Valencia don Ramón Baeza, tercer jefe de la Intervención general de Hacienda.

Una visita

Ayer visitó al conde de Romanones una comisión de la Liga Africana, formada por los señores Sánchez de Toca, marqués del Turia y otros, que fueron á darle cuenta de la constitución de dicha entidad.

Unos de estos días una comisión de la Liga citada visitará al ministro de Estado para exponerle algunos proyectos que prepara la nueva sociedad.

De la catástrofe de Musel

Dicen de Gijón que mejoran los heridos á consecuencia de la catástrofe de Musel, excepto el concejal señor Prendes y Pando y el obrero Pedro Fernández, que siguen graves.

El pintor Martínez Abades ha escrito desde Madrid una carta proponiendo que se haga una exposición de cuadros y que éstos sean bastados para con la recaudación socorrer á las familias de las víctimas de la catástrofe.

La Prensa ha acogido la idea con entusiasmo y espera que dé buenos resultados.

Accidente desgraciado

En la calle de Serrano y en el momento de apearse de la delantera del

tranvía un repartidor de telégrafos, de 14 años llamado, Santiago Gorgollo, cayó debajo de una de las ruedas, pasándole por el cuello, y separándole la cabeza del tronco, siendo lanzada á seis metros de distancia.

Pasajeros espantados

Todos los que ocupaban el tranvía quedaron horrorizados.

El conductor del tranvía Enrique Pereira al ver la desgracia le acometió un ataque nervioso teniendo que ser auxiliado en una farmacia próxima al sitio de la ocurrencia.

Traslado del cadáver

El cadáver del desgraciado muchacho fué trasladado al depósito judicial.

Detenidos

Al ser interrogados el conductor y el cobrador del vehículo causante de la desgracia, declararon que el joven Santiago Gorgollo se apeó del tranvía cuando iba á toda marcha sin avisar á nadie de que debía descender en aquel sitio.

Comentando el suceso

Se arremolinó mucha gente en el sitio donde yacía el cuerpo del desgraciado repartidor, sufriendo una impresión dolorosísima al verle decapitado. Tan honda fué la impresión que recibieron algunas personas que tuvieron que ser auxiliadas de fuertes ataques nerviosos.

Los testigos presenciales del hecho corroboran las declaraciones del cobrador y conductor.

Este lloraba amargamente.

M. 5-130

Estreno en el Cómico

En el teatro Cómico de ésta se estrenó anoche la comedia lírica en dos actos titulada «Los Apaches de París» original de Ventura de la Vega, música de los señores Valverde y Foglietti.

La obra tuvo éxito, siendo llamados los autores al palco escénico.

Senador enfermo

Se halla enfermo de gravedad el Senador vitalicio, don Bernabé Dávila.

Los doctores que le asisten desconfían de salvarle.

Otro estreno

En el Coliseo Imperial tuvo anoche lugar el estreno de la comedia en un acto, que lleva por título «Hijas secas», original de los señores Bermejo y Monco.

La obra fué del agrado de la concurrencia, siendo los autores llamados á escena.

Visita á Romanones

El señor Cerralbo visitó ayer al jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones para hablarle de la celebración de un Congreso Arqueológico proyectado para el año 1916.

Sesión inaugural

Ayer tuvo lugar la sesión inaugural en el Colegio Médico Farmacéutico municipal.

El Secretario, señor Caja leyó la Memoria del año pasado.

El director, señor Ortega Morejón disertó sobre el tema «Tratamiento nacional de la tuberculosis», siendo muy aplaudido.

Llegada de Cobián

Mañana jueves llegará á Madrid el Gobernador del Banco de España señor Cobián para presidir la Junta General de accionistas del Banco.

Mitin de protesta

El próximo domingo día 16, tendrá lugar en Madrid un mitin monstruo para exteriorizar una vez más la protesta del vecindario contra la subida del fluido eléctrico.

No se ha determinado todavía el local donde se celebrará el acto.

Opositores aprobados que reclaman

Una comisión de opositores del Ayuntamiento aprobados en la última convocatoria visitó ayer al Presidente del Gobierno para interesarle la resolución del expediente que presentaron suplicando se les coloque concediéndoles plazas de funcionarios temporeros, conforme interesaban.

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una circular dirigida á los capitanes generales de las regiones para que manden al ministerio los procesos en que haya recaído pena de muerte, á fin de preparar los indultos que haya de conceder el Rey el día de Viernas Santo.

Senadurias Vitalicias

«El Liberal» dice que para cuatro

de las cinco sanadurias vitalicias se consideran seguros los señores Aura Boronai, marqués de Cortina, don Daniel López director del «Diario Universal», y Parrés y Sobrino.

Comisión á Londres

Comunican de Algeciras que ha marchado á Londres una comisión de Gibraltar que va á pedir justicia al Gobierno inglés por los insultos lanzados por el gobernador de dicha plaza contra la población civil.

La despedida hecha á los comisionados fué una imponente manifestación.

Esperando á un Cónsul

Se espera en Algeciras la llegada del cónsul de España en Tetuán señor Lopez Ferrer, á quien se prepara un gran recibimiento por el éxito de la ocupación de dicha plaza por las tropas españolas.

Agresión en el mar

Dicen de San Sebastián que en alta mar pescaban en aguas de Fuerterrabía los vapores «Santa Cruz» y «San Francisco». Ambos trabajaron sin resultado, y tocándole el primer turno al vapor «San Francisco» volvió á entrar en faena. Al tener cogida la redada metióse por en medio el vapor «Santa Cruz», francés. Discutieron con este motivo españoles y franceses reprendiendo aquéllos á éstos. Un francés disparó la escopeta, hiriendo á tres españoles. Las autoridades acudieron para determinar el lugar en que ocurrió el suceso.

Accidente del trabajo. — Un muerto y un herido.

Dicen de Bilbao que en un solar del barrio de Basurto, donde se está construyendo un edificio para cervecería, hubo un gran movimiento de tierras en un sitio en que trabajaban tres obreros.

Dos de estos quedaron sepultados y el tercero echó á correr poseído de pánico tan enorme, que aún no se sabe á donde ha ido á parar.

Los demás compañeros acudieron en auxilio de los que habían quedado sepultados. Isidoro Vargas fué extraído con gravísimo estado, é Ignacio Gorne era ya cadáver.

De haber ocurrido el suceso cinco minutos antes, hubiera ocasionado una verdadera catástrofe, pues acababan de retirarse muchos obreros que trabajaban en el mismo sitio.

Timadora detenida

Otro telegrama recibido de Bilbao dice que ha sido presa una mujer llamada Nicanora Moral, que explotaba los sentimientos religiosos fingiéndose religiosa, diciendo que era la madre fundadora de una nueva orden de Santa Clara y pedía para fundar un monasterio.

Concurso de bandas. Monumento á Menendez y Pelayo. Invitación.

Comunican de San Sebastián que el día 5 de Julio se celebrará en Irún un concurso de bandas civiles, al que podrán concurrir las de todas las provincias vascongadas de Navarra y de la región vasca de Francia.

—La comisión del monumento á Menendez y Pelayo á invitado á los periódicos á que admitan donativos en sus redacciones con destino al monumento.

—El Alcalde de Biarritz ha invitado al de esta capital y al Presidente de la Asociación de la Prensa al banquete que en honor de los congresistas de la Prensa francesa se celebrará allí el domingo próximo.

Fró Queraltó

Dicen de Castellón de la Plana que en el Círculo Republicano se celebró se celebró un mitin en pro del indulto del doctor Queraltó.

Hablaron el diputado señor Santa Cruz y otros. El doctor Queraltó pronunció un discurso exponiendo el caso del Patronato de la lucha contra la Tuberculosis de Barcelona.

Fué aplaudido.

Extranjero

M. 2-130

Toma de posesión

Comunican de Washington que el nuevo presidente de la República de los Estados Unidos, señor Wilson ha tomado posesión del cargo.

En tren especial marchó el nuevo Presidente á Nueva Jersey en donde 1500 ciudadanos le entregaron una copa de plata como homenaje de la ciudad.

Incendio en Tokio

Despachos de Tokio dan cuenta de que un incendio ha destruido parte de la población de Nuzansie.

La residencia de la Emperatriz viuda se ha salvado de la acción del fuego.

Robo en un palacio

De San Petersburgo comunican que se ha descubierto un robo cometido en el palacio de la gran duquesa Maria Papevna.

Los ladrones se han llevado joyas y objetos artísticos por valor de un millón de francos.

Reformas militares

Comunican de Berlín que el Reichstag ha aprobado un proyecto de la comisión de presupuestos relativo al servicio por dos años en la infantería de marina y en la artillería naval.

Francia é Inglaterra

Dicen de Tolón que el almuerzo á bordo del «Voltaire» estuvo animadísimo, brindando lord Churchill por el Presidente de la República, por el ministro de Marina señor Baudin y por la gloria de la marina francesa.

Contestóle el señor Baudin, brindando por la salud del Rey Jorge, por la de lord Churchill y por la gloria de la marina inglesa.

Rumor grave

Telegrafan de Roma diciendo que circula el rumor de que en el tren en que viajaban el rey y la reina de Italia, se ha realizado un atentado anarquista.

La versión oficial dice que el tren se detuvo en medio del campo para reparar la rotura de una plancha de hierro del coche inmediato al en que viajaban los reyes.

La avería ocurrió en circunstancias misteriosas, suponiéndose que se trata de un atentado.

Los monarquicos franceses

Telegramas de París dicen que se ha celebrado en aquella capital la causa instruida contra unos monárquicos franceses que asaltaron la logia masónica La Razón. Tres de ellos han sido condenados á quince, diez y seis días respectivamente.

Elecciones municipales en Londres

Telegrafan de Londres diciendo que la lucha electoral es intensísima. Los partidos políticos han concretado, como siempre, el carácter de la lucha electoral en el sentido de plantear una cuestión que interesa directamente á los ciudadanos.

La lucha de ahora se refiere al precio de las tarifas tranviarias. Mientras unos estiman que las tarifas deben ser baratas otros creen que debe elevarse al precio del pasaje en los tranvías.

Los partidos políticos populares sostienen que el viaje barato es esencial para obreros londinenses y los conservadores estiman que rebajando el precio de los billetes el Municipio sufrirá una disminución en los ingresos muy terrible.

Ninguna elección municipal ha sido tan viva como la presente.

«La lucha de los tranvías», titula la prensa la contienda electoral. Todas las paredes de la capital están cubiertas de manifiestos y gráficos electorales.

No es posible prever el resultado de la lucha, pero la tesis popular es la que cuenta con mas partidarios.

La guerra en los Balkanes

M. 5-130

Paz desmentida

Dicen de Constantinopla que la Puerta desmiente la información de origen italiano en la que se dice que el Gobierno turco ha contestado á Inglaterra que se confía por completo á potencias para hacer la paz. Así son desmentidas las noticias que han circulado de que se han entablado negociaciones para la paz en San Petersburgo, con representantes oficiales de Turquía.

Turcos y griegos

Comunican de Atenas que los turcos cañonearon sin resultado un torpedero griego, frente á Santiquaranta. Un buque de guerra griego ha bombardeado las posiciones de los turcos, con buen éxito, pues éstos huyeron alejándose de la costa.

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA—DR BARTOLOMÉ FUSTER

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9. Especialidad en bombas, grifería instalaciones de timbres eléctricos.

